

酱油的发展—酱油粉

H. Ochi & D. E. Blenford

酱油是一种液体调味品，大体可以分为两类：浓和淡。虽然还有其它种类的酱油，但这些种类的酱油消费量极小。如同欧洲有上百种葡萄酒一样，日本也有许多种酱油。估计1977年酱油的产量是12亿升，等于每人每年消费10升。酱油在东亚各国普遍食用，只是各有其名（中国叫酱油；印度尼西亚叫Tao-Yu，菲律宾叫ToYo）。由于使用的原料不同，酱油的浓、淡和味道也各不相同。

原料：

生产酱油的主要原料是黄豆、盐、小麦。酱油主要是氨基酸、缩氨酸、有机酸、盐、醇和糖的混合物，这些混合物是发酵过程中蛋白质的溶解而产生的。例如：强浓酱油含有1.6%的总氮，0.8%的氨基氮，18%的盐、3.3%的糖和少量酸。强浓酱油有自己独特的味道，带有咸、甜和酸味。这些味道来自氨基酸派生出来的醣、羧基化合物、醇、酯、酚等复杂的混合物。在发酵过程中，氨基酸和糖的反应形成褐色。这种风味能够掩盖酱油所含有的高盐成分，而且极易为日本人辨认出来，它被用来增进许多食品的味道和风味。酱油是通过许多居住在日本的美国人流传到美国的。后来，酱油又广泛流传到欧洲。

制备：

不管使用什么原料，酱油是经过一个相当长而复杂的过程生产出来的。将烘烤过的小麦和高压加热过的黄豆和酵母混合起来，大约熟化三天后，就产生出一种叫日本曲的培养物。然后再加入盐水溶液，产生一种叫醪的麦芽浆，此时，加工最主要的程序开始。麦芽浆迅速发酵，并要进行很长时间。在发酵期间，由于蛋白质碎片的分解不断产生独特味道和香味。在发酵阶段后期，通过过滤法将醪与豆渣分离，并在包装之前，进行巴氏消毒。

酱油粉：

因为酱油的固形物含量低(28%)，所以通常装在玻璃瓶或塑料瓶里运输。这样运输费和包装费都很大。为克服这一问题，长时间以来，酱油工业一直在考虑将酱油生产成粉状。六十年代，随着干燥技术的发展，生产出了粉状酱油和其它各种粉状提取物。最流行的干燥方法是喷雾干燥法。使用糊精，明胶或树胶作为载体，粉状物里含有70~90%的酱油固形物和10~30%的载体。这些载体是使酱油有效的干燥所必须的。同时载体还可以胶囊形式包住酱油的味道，阻止在加工过程中由于高温引起的降解变化。表1是两种典型酱油粉的分析。只有当新的干燥技术取得了显著的进展时，才能保证粉状酱油具有原始液体酱油所具有的同样味道。

另一种基于植物蛋白而产生的天然风味品是水解植物蛋白。这种蛋白质通常是以粉状使用的，它是经过化学水解作用而产生的。但是这种产品缺少缩氨酸所具有的苦味和酱油所含有的甜味。水解植物蛋白还缺少醇和脂肪酸酯的存在所具有的那种美味。醇和脂肪酸酯也是在发酵过程中产生的。表2提供了酱油和水解植物蛋白的氨基酸成分的对比。由于这些成分

酱油粉的规格 表1

	酱油粉A (%)	酱油粉B (%)
氮	2.90	4.31
碳水化合物	32.50	6.41
还原糖	9.51	6.42
盐	38.51	48.00
水	3.00	2.80
pH(2.5%液体)	5.10	5.00
甲醛氮	1.55	2.07

的差别，以及酱油所能提供的浓得多的风味和增加天然调味品的味道的能力，酱油的使用比以往更为广泛。在日本，酱油粉的主要用途之

一是使用在速溶汤料和方便面条上。平均每份8克(原文如此)的方便面条带有15%的酱油粉。1977年，日本的速溶汤料和方便面条的年产量是26亿份，这些共需3000吨酱油粉。估计日本1977年共生产酱油粉约4000~4500吨。

酱油和水解植物蛋白质的
氨基酸的成分(克总氮/克) 表2

	水解植物蛋白质	酱油
异亮氨酸	0.15	0.25
亮氨酸	0.28	0.45
蛋氨酸	0.05	0.08
赖氨酸	0.39	0.30
苯丙氨酸	0.30	0.22
酪氨酸	0.05	0.03
苏氨酸	0.22	0.20
缬氨酸	0.28	0.30
精氨酸	0.33	0.19
组氨酸	0.13	0.06
丙氨酸	0.35	0.28
天门冬氨酸	0.75	0.40
谷氨酸	1.15	0.75
甘氨酸	0.30	0.17
脯氨酸	0.40	0.35
丝氨酸	0.73	0.25

酱油粉的生产：

发酵酱油粉的质量取决于生产过程中使用的干燥加工方法。粉的颜色和可溶性受干燥时间和温度的影响。生产酱油粉可使用三种干燥方法：喷雾干燥、冷冻干燥和连续真空干燥。最普通的方法是喷雾干燥法。在加工过程中，含有固形物的酱油调整好酱油固形物的含量通过喷头喷射出来，并被热空气干燥。由于时间短和连续操作，产品费用低廉。但喷雾干燥加工需要高温，高温可以使产品味道发生变化，并损失掉一些风味。但生产者都各有自己的技能，因此即便使用这种方法，也能生产出高质量的酱油粉。

第二种方法：冷冻干燥法。即在真空下从冷冻酱油中除去水分。由于低温干燥的优点是能够完整地保留酱油的风味，但费用特别高，并且能量的使用是喷雾干燥法的4倍。日本人常用这种加工法生产配制可口、精美的汤料的

酱油粉。

第三种方法是连续真空干燥法。这种干燥方法是日本的“尼肯”食品公司发展成功的。在加工过程中，酱油连续通过一个低温的真空间，在真空间里停留时间较短。这种方法使用的能量比喷雾干燥法使用的能量要少得多，同时还完整地保留了酱油的风味。这种方法生产出来的酱油粉是颗粒状或多孔状的，溶解性较好。

酱油粉的食用：

由于酱油粉的风味与天然调味品一样，因此适于用任何食品，同时还可掩盖某些鱼、肉的不好味道。酱油粉经常用在酱类中，如烤肉酱、调料、牛排、辣酱等。酱油一般食用比率见表3。

液体酱油*的使用比率(%) 表3

辣酱油	2~5
烤肉酱	5~10
烤鸡酱	2~5
牛排酱	1~3
混合调料	2~5
色拉调味汁	2~3
快餐	3~5
肉干 ⁺	5~10
肉汁	10~30
泡菜	5~20
汤	15~30
罐头食品	30~40
新鲜制备食品	10~15

* 酱油粉的使用为上述数字的1/4~1/5。这些数据代表成品使用率的百分比。

+ 肉干是日本的快餐鱼条。

粉状产品对日益增长的快速食品的生产起着重要作用，特别是有利于经营的经济性。例如对饭馆的输送，一辆运输车每天只能给11个商店运货，每个商店只运40升酱油。但当液体改变成粉状混合物后，容量减少到十分之一，这辆车每天可给20个商店运货。这样，可节省一半运输费。

汤与面条：

酱油粉用于速溶汤料和方便面条已有多年，此外还有一种趋势就是家庭与饭店也在食用粉状酱油混合物和其他的粉状产品。在这种情况下，酱油粉是否容易买到是很重要的。酱

(下转第47页)

合。（几种典型复合膜特性，见下表）

几种典型复合膜特性

材料构成	特性					
	耐针孔性	耐热性 (耐135~140℃杀菌)	气密性	防紫外线效果	透明度	遮光性
聚酰胺/聚烯烃	√				√	√
聚酯/铝箔/聚烯烃			√	√	√	
聚酯/聚烯烃		√			√	√
聚酯/聚酰胺/聚烯烃	√	√			√	
聚酯/铝箔/聚烯烃		√	√	√		√
聚酯/铝箔/聚酰胺/聚烯烃	√	√	√	√		√

根据以上各种基材的特性，针对不同产品要求进而选材复合。目前复合膜生产的方法有复合、涂层和共挤三种。

二、食品软包装中一些具体问题的简便处理方法和建议

(1) 静电的处理：

无论蒸煮袋包装、软罐头或塑料袋包装都普遍地存在着静电问题，薄膜在生产过程中由于磨擦而产生静电吸附空气里的尘埃和罐装过程中的粉尘，从而影响卫生和封装，目前国外消除静电、解决静电问题的方法有：

a) 国外有专门的静电消除装置，其原理是用一带负荷电装置与薄膜接触消除其正电荷。

b) 静电多产生于干燥季节，调节操作室

（上接第49页）

油粉也非常有效地用于冷冻食品、罐头食用和脱水食品。在家里，人们食用多种烹调酱类（包括粗发酵酱油），以及脊肉、牡蛎、调料、汉堡饼、肉酱和涂抹食品等，酱油粉也起着重要的作用。从浓缩液体到脱水状产品在中国人、亚洲人和欧洲人的汤菜里，被广泛的食用着。表4是1965年和1974年日本每人消费的调味品的数量。

（陈国田译自《Food Technology in Australia》1981.5 陈祖荫校）

内空气的相对湿度可抑制薄膜静电产生。

c) 把罐装管尽量伸到袋的深处，减少粉尘飞起。

d) 在罐装口部加一抽气装置，将飞起的粉尘吸出。

(2) 薄膜印刷问题的处理：

商品包装广告不仅能美化商品、宣传产品，而且还吸引着广大消费者，起到“无声推销员”的作用。因此搞好包装印刷在包装工作中也是非常重要的。目前我国塑料印刷一般都是滚筒式凹版印刷，制版成本高、印刷效率低，每分钟只能印刷几米长。国外基本都采用凸版印刷，在滚筒上镶有橡胶版，这样成本低，简便，而且便于更换其中部分常变动的内容，凸版不易产生油墨堵塞现象，印刷速度大大加快，一般可达每分钟200米。

为了使薄膜上印刷牢固，在薄膜生产中需进行处理。经过处理的薄膜印刷牢固。检验处理效果的方法很多，据介绍最简便易行的方法是在薄膜上滴一滴水，若水珠散开则证明处理效果佳；若水珠不散而呈球状，则证明处理不当。

(3) 用定向拉伸聚丙烯薄膜代替玻璃纸：

目前国外聚丙烯薄膜的生产一般都是采用双轴拉伸的方法，这样使其分子排列规则，从而提高其抗拉强度、刚性，改变其脆性。定向聚丙烯薄膜成本低，透明度和气密性好，可在相当程度上取代玻璃纸。

日本调味品消费的趋势 表4

品名	消费 (%)	
	1965年	1974年
酱油	18.4	14.2
黄豆酱	14.1	12.2
盐	2.0	1.0
糖	18.0	14.4
油	9.9	11.6
人造黄油	1.8	3.9
醋	1.6	2.0
酱	2.5	3.2
蛋黄酱	4.5	5.5
人工调味品	7.9	3.8
其它调味品	19.3	28.2